

非遗代表性传承人李亮

让泉派中医在新时代绽放光彩

日前,受市退役军人服务中心邀请,山西大同大学中医药健康服务学院副院长、泉派中医代表性传承人李亮为退役军人作了一场秋分节气讲座,围绕节气特征、养生要点、穴位保健等内容进行分享,现场气氛热烈。

泉派中医始于1840年前后,创始人贾生祉融合贾氏中形学思想与传统中医理论,创立中形医学并命名“泉派中医”,定下“为己寿,为亲者寿,为天下人寿”的医道宗旨。历经近200年发展,其学术价值与传承意义获高度认可,2023年7月入选山西省非物质文化遗产,2024年2月跻身首批三晋中医学术流派名单。

李亮与泉派中医结缘始于15岁,当时他师从泉派中医第五代传人、舅舅贾文祥,跟着长辈出诊的经历让他早早感受到中医的魅力。“看到患者通过中医诊疗缓解痛苦、恢复健康,那种成就感和使命感深深印在我心里。”李亮说,从那时起,他立志传承泉派中医技艺与精神。

为打牢根基,李亮白天跟诊学习,晚上研读典籍、琢磨医理,他不仅背诵《汤头歌诀》《黄帝内经》等经典,还牢记泉派独有的中形学与中形医学内容。

1993年,李亮考入山西中医学院,后又赴天津中医药大学读研。系统的院校教育让他既深耕传统中医精髓,又接触现代医



李亮给学生讲解中医知识……本报记者于宏 摄

学知识,成长为兼具传统底蕴与现代理念的中医人才。硕士毕业后他回到家乡,在山西大同大学中医药健康服务学院任教。

李亮说,教书育人是传承中医的重要方式。“只有让更多年轻人了解中医、热爱中医、学好中医,中医文化才能真正薪火相传。”

“真正的中医传承,不能停留在技艺层面,要让学生不仅学医术,更要懂医道、明医

德。”李亮认为,传承不是守旧,创新不是背离,他带领团队开展“一院一品”督学导师制师承教改项目,成立中医辨证思维训练研究与创新工作室,推动传统师承教育与现代院校教育融合,并创造性提出中医学“大传承”理论。

依托“大传承”理论,学院推出中医各家学说“四全模式”教学改革,实现全专业课教师指导、全年级学生覆盖、全周期目标学习、

全内容翻转课堂,为学生提供系统且个性化的指导。李亮还打破传统“家规”,将全院师生按二十四节气分组开展师徒带教,组织学习中医历代名家学术思想,“让学生们沉下心研读经典,在跟诊实践中积累经验,才能真正培养出有中医思维、有实践能力的人才。”他还通过结对学习、学术分享、临床带教等方式,助力学生全面提升中医素养。

在李亮的推动下,泉派中医已传至第八代,300余门人遍布全国,组建起以高学历、高职称人才为主的核心传承团队,在大同及全国多地开设30余家分支机构、中医馆、养生堂,不少弟子成长为各地医疗骨干,在中医诊疗一线发光发热。

“泉派中医是整个中医行业的宝贵财富。”李亮说,在山西省中医药管理局三晋中医学术流派建设项目支持下,他带领团队正在向更深度、更大范围推进泉派中医学术发展,让这门百年技艺在新时代绽放光彩。

本报记者 辛雅君



小米“摄影师驻留计划”深入大同重点景区

10月12日,12组小米车主驾驶小米汽车沿长城1号旅游公路采风,车队科技感外观与古长城形成视觉对比,摄影师们用小米手机捕捉二者交汇瞬间,展现科技与历史的融合之美。

10月10日至15日,小米集团在大同展开“摄影师驻留计划”第三站活动。

该项目由小米集团党委与米福星影像专业委员会联合发起,大同市文旅局、市文物局、大同日报传媒集团等单位及小米相关机构携手参与,以“大同,大不同”为主题,招募12位优秀摄影师开展为期5天的深度创作。

目前,摄影师已完成华严寺、九龙壁、云冈石窟等古迹拍摄,并开展摄影课程培训,后续将前往悬空寺等景区,以镜头诠释古都大同之美。本报记者 张占兵 摄



富力城附近两处交通信号灯恢复正常

交通信号灯均不亮,富学街向东约200米与无名小街交汇的路口有两组信号灯也不亮,导致这一带通行秩序混乱,交通高峰期时有拥堵现象发生。

本报10月10日刊发了《富力城附近两处交通信号灯“罢工”》的报道。

报道刊发后,市公安局交管支队设施

大队非常重视。虽然这两处信号灯不属于他们管理维护,但考虑到交通安全,该队决定安排维修人员帮助检查。维修人员现场查看后,发现是信号灯线缆断了所致,及时帮助修好。

11日午时,记者现场走访发现,这两处信号灯均已正常运行,附近交通井然有序。

街头出现“催叶落地”现象

市民呼吁:别为保洁扫走秋日诗意

记者随后赶到现场,发现打叶人已离开,只剩几棵枝叶光秃的大树。目击者岳女士说:“就像直接入了冬,少了秋意。”她说,往年这时,大同街头黄红交错,游客纷纷拍照;如今个别路段出现“催叶”操作,枝头空了,地面乱堆,诗情画意全无。

市民姜先生说,虽能理解环卫工“想减轻清扫压力”的初衷,但黄叶不是垃圾,是景观。大同作为旅游城市,希望放宽保洁标准,无其他垃圾时,让叶子在枝头或地面

多留一段时间,“干净与诗意可以共存”。

平城区环卫部门有关负责人表示,情况已经了解,涉事人员受处理,今后一定会杜绝此类现象。

龙帮办

0352-6034132

资讯快递

“爱暖人间”
公益医疗项目落地我市

本报讯(记者 龙中华)日前,在平城区残联的积极协调下,市残疾人健身运动协会成功对接北京启爱公益基金会,将“爱暖人间”公益医疗项目引入我市,将为符合条件的肢体功能障碍患者提供免费手术治疗。

“爱暖人间”公益医疗项目主要面向肢体功能障碍与畸形患者,覆盖病症包括脊髓灰质炎后遗症、脑瘫后遗肢体功能障碍、马蹄内外翻足、膝内外翻(O型腿、D型腿)、脑卒中后遗症等。

市残疾人健身运动协会已完成初期筛查工作,初步确定60名符合条件的残疾人。日前,北京专家团队来同开展现场评估,部分患者已基本具备手术条件,开始分批前往北京接受临床评估,确认后即可安排手术。

口腔义诊进社区
健康服务零距离

本报讯(记者 孙露)近日,由市委社会工作部指导,平城区委社会工作部联合平城区青年创新创业协会、大同精典口腔门诊部,在武定街道白泊洼社区开展了口腔义诊活动。

专业医生围绕口腔健康标准、常见牙齿问题、牙缺失修复方案以及日常口腔自我保健要点等,以通俗易懂的语言展开讲解,通过典型案例分析,剖析龋齿、牙周炎等高发口腔疾病的成因、潜在危害和预防措施。

医务人员为居民进行了口腔检查、诊断,为患有牙周炎、牙龈萎缩等口腔疾病的老年人提供了治疗建议,并结合牙列模型指导如何正确刷牙、如何预防口腔疾病等,叮嘱大家养成良好的口腔卫生和健康生活习惯。